Дедушка – наша гордость.

На карте Оренбургской области  река Ток обозначена тоненькой голубой  ниточкой, а в действительности это  широкая, красивая  река  с глубокими омутами и великолепными плёсами. На территории нашего Александровского района  вдоль Тока расположено много сёл и деревень, не менее красивых, чем сама река. Одно из таких сёл, сегодня уже исчезнувших с карты нашего района, - это село Камардиновка, расположенное на левом живописном берегу  Тока. Именно это село является родиной нашего дедушки—Звягинцева Анатолия Епифановича,  человека очень интересной судьбы, замечательного труженика, трудовой стаж которого составляет 48 лет.

В далёком 1932 году в семье  Епифана Фёдоровича и  Пелагеи Ивановны Звягинцевых  родился сын, которого назвали Анатолием, что  значит «восход солнца». Как и все его сверстники, живущие рядом с рекой,  он  рано научился плавать; преодолевая родную речку, рыбачил на другом берегу, часто приносил домой пойманную им рыбу.

Безмятежное детство окончилось  внезапно: началась Великая Отечественная война. Отца  в  первые  же месяцы  забрали на фронт.  Больше  он  его не видел, так как  тот погиб  на Курской дуге.

Дедушке  было  всего 10 лет, когда он остался в семье за хозяина. Рано пришлось ему познать  тяжёлый крестьянский труд.  От зари до зари  трудились на полях и фермах в годы войны, и разницы не было—ребёнок или взрослый, старушка или молодая  женщина с грудным ребёнком на руках—все как  могли  помогали фронту.

Сначала  дедушка  был определён водовозом, на быках привозил воду  работающим колхозникам на полевой стан. Это была ответственная работа, и он  старался  оправдать доверие  взрослых людей, хотя, как рассказывает дедушка, всякое бывало.

Но все в тылу работали  напряжённо, жили трудно, стиснув зубы. И  то, что фронт в достатке получал и продовольствие, и одежду, и оружие, и боеприпасы,--  за этим стоит будничный, каждодневный труд  безусых мальчишек, одним из которых  был наш дедушка.

В  1947 году  Звягинцев А. Е.  пятнадцатилетним парнишкой был  принят  на работу  в Добринскую М.Т.С,  одну из крупнейших в Александровском районе,  в  которую входило 11 хозяйств. Здесь он научился управлять трактором и до 1953 года, до призыва в армию, работал трактористом.

Во время службы в армии, а служил дедушка   в г. Бузулуке, он был  свидетелем испытания атомной бомбы на Тоцком полигоне  9 сентября 1954 года  и непосредственным  её участником, так как  их воинская часть принимала участие в испытании атомной бомбы.  Дедушка рассказывал нам о том, что вся местность после взрыва представляла собой очень страшную картину: не было ничего живого вокруг, где был лес, не  осталось даже пеньков!

Судьба оказалась милостива к нашему дедушке, что он до сих пор с нами, жив - здоров, хотя ему уже исполнилось  75 лет.  Жизнь  Анатолия Епифановича—это  пример того, как человек сам  старается продлить годы своей жизни.  Он давно ведёт здоровый образ жизни: никогда в жизни не курил, а  в последние 10 лет занимался закаливанием. Зимой он обливался холодной водой  из колодца,  ежедневно два раза в день ходил купаться на речку  в  любое время года. Правда, сейчас он уже не обливается холодной водой, но то  многолетнее закаливание  помогает ему и сегодня. Он и нас, своих внуков,  научил не бояться холодной воды. Мы вместе с ним купаемся на Крещение, и первым в прорубь опускается  дедушка.  Его силе воли можно позавидовать, потому что он, даже если  не очень хорошо  себя чувствует, занимается физическими  упражнениями, старается держать себя в форме. Зимой он постоянно с лопатой в руках чистит снег, так как считает, что только движения и работа продлевают жизнь человека.

Наш дедушка—очень  скромный человек, никогда  не выставляет себя напоказ.  Он и удостоверение  участника тоцких событий получил не очень давно, да и то благодаря  Терентьевой Л. О., которая написала о нём в архив штаба тех страшных событий.

Звягинцев А. Е.—богатый человек. Вместе с  женой Валентиной Николаевной, нашей бабушкой, они  воспитали  троих детей, дали им всем образование. Сейчас у них  две внучки, пятеро внуков и один правнук.

Наш дедушка — заботливый  и  внимательный  муж, во всём помогающий своей жене,  у которой болят ноги. И на всё у него  хватает сил и энергии: и в магазин сбегать, и на почту сходить, и старых друзей навестить,  и к детям зайти.

Можно только позавидовать жизнелюбию, оптимизму, светлому взгляду в будущее  нашего дедушки, детство и  отрочество  которого  совпало с тяжёлым военным временем, юность—с суровым испытанием  1954 года, вся сознательная жизнь—это  стремление  работать только хорошо. Поэтому  далеко не случайно, что он  ушёл на заслуженный отдых только в возрасте 63 лет, а до этого  в течение 34 лет   работал водителем.

За свой многолетний труд дедушка  неоднократно получал Почётные грамоты, был победителем социалистического соревнования,  награждался ценными призами. А за труд в годы Великой Отечественной войны  был награждён медалью « За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны»

Мы очень гордимся своим дедушкой.

Звягинцев Денис, 6 класс

Звягинцев Дмитрий, 9 класс.

