История 

Добринской школы
В последней трети ХIХ века в Добринке насчитывалось 315 дворов с населением 2400 человек.
По свидетельству священника Преображенского грамотных мужчин было 15 %, а женщин - 3%.
Здание церковно-приходской школы было построено в конце 70-х годов на средства односельчан. Главным уроком был урок Закона Божьего. 
Старейший коммунист села Веркашанцев Егор Лукьянович рассказывал, что наряду с ним в системе уроков было чистописание, русский язык, церковнославянский язык и математика.
Каждый учебный день начинался с чтения и заучивания молитв и пения гимна  «Боже, царя храни". Школу посещали не все дети крестьян, многие не могли посещать ее из-за отсутствия одежды и обуви.
Сначала школа была трехлетняя, затем четырехлетняя. Однако дети в основном учились 1 или 2 года.
Родители считали, что достаточно будет, если дети научатся читать и писать.
Девочек обучалось очень мало, ибо считалось, что женщинам грамота ни к чему.
Девочки и мальчики обучались раздельно. В школе применялись телесные наказания. За нарушения дисциплины секли розгами, ставили на колени на горох.
После Великой Октябрьской социалистической революции одним из первых учителей был Котельников Андрей Георгиевич. Он по-настоящему организовал работу школы и стал создателем пионерской организации и комсомола в селе.
Под его руководством пионеры и комсомольцы взялись за ликвидацию неграмотности среди населения и добились того, что к 1928 году ликбез завершил свою работу. Все население стало уметь читать и писать.
В 1933 году в Добринке была открыта семилетняя школа, а в 1939 году она была преобразована в среднюю школу. Первым директором семилетней школы был Носков Петр Николаевич. Первый выпуск из средней школы состоялся в июне 1941 года, как раз в канун начала Великой Отечественной войны. Выпускалось 28 учащихся. Среди них Тарлавин Апександр Васильевич, Козеева Полина Лаврентьевна, Тихонова Анна Ивановна. Ребята этого выпуска вскоре были призваны на защиту Родины от фашистских захватчиков. Многие из них погибли. Среди девушек, вставших на защиту Родины , были Козеева П.Л. « Тихонова А.И., Новикова А.И. Ушли на фронт и мужчины -учителя . На их смену пришли учителя из эвакуированных областей.
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Здание средней школы начали строить на месте бывшей церкви, находившейся на территории современного детского сада. Нижний этаж был построен из камня разобранной церкви, а второй этаж был деревянный. Но строительство было прервано Великой Отечественной войной. В период войны и после нее в течение 4-х лет дети учились в разных зданиях, приспособленных для занятий.
В 1949 году была достроена двухэтажная школа, строительство которой было приостановлено из-за материальных трудностей во время войны. В 50-е годы в школе занималось около 600 учащихся. Контингент состоял из детей Добринки, Архангеловки, Покровки, Павловки, Петровки, Михайловки, Ивановки, Полыновки, Гавриловки, Ташлаира, Митрофановки, Камардиновки, Исангильдино, Новомихайловки.
Занятия в школе проводились в 2 смены и даже в 3 .
Отопление в школе было печное, но в 1961 году было проведено центральное отопление. До окончания строительства двухэтажной школы занятия проводились в разных местах: где сейчас находятся магазины, где теперь живут Никулины О.М. и В.Г., где было общежитие и где сейчас построена гостиница.
Первым директором средней школы был Таржанов Андрей Степанович. В годы войны руководила школой эвакуированная Вялых Александра Андреевна - преподаватель математики, кроме нее возглавляла учебную работу в школе Шаевская Антонина Александровна.
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Евстафьев Георгий Севастьянович
После войны руководителями были Клочков Дмитрий Григорьевич, Тихонов Семен Алексеевич, Новичков Александр Игнатьевич.
В 1960 году директором школы был назначен Евстафьев Георгий Севастьянович, который внес большой вклад в обучение и воспитание учащихся.
Позже работали Гомозов Георгий Яковлевич, Гусаков Петр Тимофеевич.
В 1974 году директором школы стала Чеснокова Лидия Ильинична, учительница географии. Произошла трагедия: школа сгорела.
В 1979 году была построена вместо сгоревшей старой новая типовая школа, которая действует в настоящее время.
Ее директором был назначен молодой энергичный преподаватель истории Зудерман Андрей Яковлевич.
В 1984 -1985 учебном году директором школы был Филиппов Александр Михайлович, в 1995-1996 учебном году работала Звягинцева Татьяна Васильевна.
С 1986 года вновь директором стал Зудерман Андрей Яковлевич. С 1990 по 1995г.г. директором школы был Ларионов Павел, Алексеевич. Два года руководила школой Константинова Евгения Трофимовна.
В 1997 году приняла школу Мокина Елена Львовна.
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Лучшие производственники
В 1959-1960 учебном году было введено производственное обучение школьников. Его организатором был замечательный учитель физики Евстафьев Георгий Севастьянович, бывший в то время директором школы. Очень много сил потребовалось, чтобы создать производственную бригаду.
За период с 1960 по 1972 год школьная производственная бригада участвовала в областных соревнованиях 11 раз. Занимала призовые места -7-е, 5-е, 3-е, 2-е. Получала награды и ценные подарки: радиоузел, магнитофон, проигрыватель, часы, фотоаппараты.
Бригада была награждена Почетными Грамотами обкома КПСС, управления сельского хозяйства, станции юннатов, колхоза имени Калинина, совхоза Притокский.
Бригада состояла из 150-160 человек, работала круглогодично. Она обрабатывала площадь в 1165 га. Бригада делилась на звенья: полеводческое, овощеводческое, птицеводческое (выращивали уток).
За этот период школа подготовила и выпустила 328 механизаторов широкого профиля.
Школа имела свою технику: 3 трактора, 5 комбайнов, 3 автомашины. Бригада работала на основе хозяйственного расчета. Первым бригадиром ученической производственной бригады был Томин Анатолий Васильевич, вторым - Жихарев Петр Макарович, затем возглавлял бригаду Тарлавин Сергей Васильевич.
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Над руководством Георгия Севастьяновича ученики Добринской школы становились участниками и победителями предметных районных областных олимпиад.

В1964 году Тарлавин Сергей Васильевич и учительница биологии Наквасина Вера Андреевна были направлены ЮНО в Москву на ВДНХ.
Преподавателями машиноведения были в то время Постников Александр Кузьмич, Климентов Николай Петрович, Корнилов Андрей Алексеевич, Бакланов Алексей Степанович, Дубоносов Виктор Степанович, Колычев Александр Михайлович.
За время существования школы было выпущено более 1500 учащихся со средним образованием. Многие окончили школу на отлично и получили золотую или серебряную медали. Среди них:
1. Мурашов Иван Павлович
2. Губина Надежда Кирилловна
3. Байбак Валентина Георгиевна
4. Дубоносова Любовь Георгиевна
5. Павлова Тамара Онуфриевна
6. Гаврилова Лидия Яковлевна 

7. Ветрова Надежда Михайловна 
8. Лысенкова Анна Васильевна.
9. Калинин Михаил Иванович
Гордостью   школы   были   многие   выпускники,   окончившие   школу с отличными и хорошими оценками:
1. Веркошанцев Алексей Тимофеевич 
2. Барабанова Надежда Михайловна
3. Бацганова Елена Ильинична 
4. Жердев Александр Кузьмич 
5. Жихарева Татьяна Владимировна
6. Филимонова Надежда Петровна 
7. Анпилогова Ирина Анатольевна
8. Новичкова Евгения Викторовна
9. Новичкова Антонина  Петровна 
10. Новичкова Ольга Александровна  
11. Фурсова Татьяна  Евгеньевна 
12. Дубоносова  Нина Георгиевна
13. Кучеренко Ольга Константиновна
14. Копылов Николай Александрович  
15 . Казеева Надежда Ивановна 
16. Кузьмина Нина Романовна 
17. Маслов Александр Егорович
18. Павлов Алексей Онуфриевич 
19. Тарлавина Надежда Васильевна
20. Васина Елена Юрьевна 
21. Мозалова Наталья Павловна 
22. Александрова Татьяна Ивановна 
23. Екимова Наталья Петровна
24. Феоктистова Галина Александровна
25. Каширцева Наталья Юрьевна 
26.Степанов Алексей Александрович    

27.Веденеееа Валентина  Семеновна 
28. Каширцева Елена Владимировна
29. Королькова Ирина Васильевна
30. Леонова Надежда Анатольевна
31. Новиков Анатолий Михайлович 
32. Павлов Владимир Васильевич 
33. Прокофьева Марина Ивановна 
34. Федосеенко Валентина Викторовна
35. Кузнецова Галина Алексеевна и многие другие.
Многое в настоящее время делается, чтобы учащиеся имели глубокие и прочные знания.
Большие изменения в организации учебно-воспитательного процесса и в целом в жизни школы наступили с приходом в школу директора Зудермана Андрея Яковлевича.
Вновь возродилось производственное обучение, работала производственная бригада, хотя в школе было 60 учащихся. Имелось два трактора (колесный и гусеничный), комбайн, автомашина. С этой техникой учащиеся хорошо справлялись со всеми плановыми заданиями.
Бригада работала на хозрасчете, обрабатывала 200 га земли. Преподавателем машиноведения был Пажетных Николай Дмитриевич - хороший организатор и специалист своего дела. На школьном поле выращивали пшеницу, ячмень, подсолнечник. Для учащихся был создан производственно-оздоровительный лагерь "Радуга". Он обеспечивал колхозную столовую овощами, картофелем. Школа была обеспечена хорошей материальной базой. В школе организована кабинетная система. Кабинеты обеспечены средствами обучения.
Была оборудована хорошая спортивная площадка, где есть все, чтобы выполнять программу по физическому воспитанию школьников, и площадка для обучения ребят военной подготовке.
В классах-кабинетах уютно, чисто, все покрашено, сделаны шкафы для размещения наглядных пособий, тепло. В кабинетах и коридоре цветы.
История школы во многом связана с работой завуча Степановой Антонины Сидоровны.
Она свыше 30-ти лет проработала в Добринской школе. Для многих учителей она явилась примером добросовестного неутомимого труда, заботливым наставником молодых учителей. Богатая педагогическим опытом, она тактично и вовремя приходила им на помощь.
Всю свою жизнь отдала школе, детям Веркашанцева Мария Федоровна. Она добросовестно работала учителем начальных классов, а затем воспитателем интерната, была для детей, живущих в интернате, не только воспитателем, но и второй матерью, с которой они делились самым сокровенным. Находили у нее защиту обиженные, помощь слабые.
43 года она трудилась на благо обучения и воспитания детей.
36 лет учила химии и биологии отличный педагог и воспитатель Наквасина Вера Андреевна. Огромная заслуга в деле обучения и воспитания принадлежит Насаевой Полине Марковне, учителю математики.
Выйдя на пенсию, она продолжала работать, не рассталась с любимым делом. Она прекрасный математик, чуткий и добрый воспитатель, она многих научила хорошо жить. До 66 лет она продолжала работать в школе.
Многие годы Добринской школе отдал Евстафьев Георгий Севастьянович, создавший прекрасный кабинет физики, который был признан лучшим в области. Отличный физик и прекрасный организатор, Георгий Севастьянович пользовался всеобщим уважением населения, учащихся и коллег.
Не забудут своих первых учителей начальных классов многие ученики. Грекову Веру Ефимовну и Каширцеву Татьяну Дмитриевну, которые свыше 30-ти лет вводили детей в мир знаний. Пониманию жизни, чуткости, восприятию прекрасного, советскому патриотизму учила своих учеников преподаватель литературы Постникова Анна Васильевна. Под ее руководством дети познавали богатство русского языка, овладевали грамотностью. Совсем молодой приехала Анна Васильевна в Добринку и всю жизнь отдала школе и детям.
Она была прекрасным руководителем драмкружка, спектакли ставились не только на сцене своего села, но и в ближайших селах.
Добрую память оставила о себе мастер педагогического труда Чеснокова Лидия Ильинична. В школе введена замечательная традиция - встреча выпускников. Она проводится в первую субботу февраля . Это радость для тех , кто когда-то учился в Добринской средней школе, это радость учителям, когда они узнают об успехах своих воспитанников, это прекрасные напутствия для очередных выпускников школы. Организатором первых встреч стала учительница русского языка и литературы Терентьева Любовь Осиповна.
Первая встреча состоялась в 1986 году.
В школу Терентьева Л.О. приехала уже с большим педагогическим стажем, она пользуется большим авторитетом у населения и в школе.
В настоящее время в школе стабильный педколлектив. В основном возраст учителей от 30 до 40 лет - самый трудоспособный возраст, со стажем работы более 10 лет.
Мокина Елена Львовна и Звягинцева Татьяна Васильевна - учителя первой категории, Никулина Ольга Михайловна, Исаенкова Ирина Алексеевна, Никулин Вячеслав Григорьевич - учителя второй категории.         
Гордостью школы является Камардина Татьяна Николаевна. По результатам районного конкурса "Учитель года» она оказалась победителем. Она принимала участие и в областном конкурсе и показала хорошие результаты.
Все остальные учителя стараются повышать свой профессиональный уровень. С начала 1997-1998 учебного года школа работает по методике преподавателя пединститута Рындак В.Г.
Учителя школы принимают активное участие в художественной самодеятельности.
Об авторитете учителей говорит и такой факт: Мокина Е.Л. и Никулина О.М. были избраны депутатами сельского совета, Звягинцева Т.В. возглавляет женсовет при сельской администрации.
На протяжении нескольких лет на районных олимпиадах честь школы защищают наши лучшие ученики Крутова Татьяна, Шевцов Юрий, Веркашанцев Алексей.
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